

24 Φεβρουαρίου 2003

Συνομιλίες διάρκειας περίπου μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 12.00 το μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Τάσσο Παπαδόπουλο, ο οποίος πραγματοποιεί επίσκεψη εργασίας στη χώρα μας.

Στις συνομιλίες μετείχαν, επίσης, από κυπριακής πλευράς ο γενικός διευθυντής του υπουργείου Εξωτερικών πρέσβης Χριστόδουλος Πασιαρδής, ο πρεσβευτής της Κύπρου στην Αθήνα Λεωνίδας Παντελίδης, ο εκπρόσωπος του Προέδρου Μάριος Καρογιάν και υπηρεσιακοί παράγοντες.

Από δε ελληνικής, ο πρεσβευτής της Ελλάδας στη Λευκωσία Χρήστος Παναγόπουλος, ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος, ο διευθυντής του Νομικού Γραφείου του Πρωθυπουργού καθηγητής Γιώργος Παπαδημητρίου και ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά τις συνομιλίες, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης και ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Τάσσο Παπαδόπουλος προέβησαν σε δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους και απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με ιδιαίτερη χαρά συνάντησα σήμερα τον εκλεγμένο Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Τάσσο Παπαδόπουλο. Με ιδιαίτερη χαρά, γιατί ήθελα και επιβεβαιώθηκε από τη συνάντησή μας η κοινή πορεία όσον αφορά την αντιμετώπιση των θεμάτων της Κύπρου, της ελληνο-κυπριακής συνεργασίας, της ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Με την κυπριακή ηγεσία μάς συνδέουν εδώ και πάρα πολλά χρόνια πολύ στενοί δεσμοί. Και από τη σημερινή συνάντηση προκύπτει με σαφήνεια ότι και στο μέλλον θα υπάρχει μια πολύ καλή συνεργασία και οι δεσμοί μας θα είναι όπως πάντα στενοί.

Αυτή η σημερινή συνάντηση πραγματοποιείται σε μια σημαντική φάση της διαδικασίας επίλυσης του Κυπριακού. Επιδίωξή μας ήταν η αλληλοενημέρωση, ο συντονισμός των κινήσεών μας και η κοινή επιδίωξη από πλευράς της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ελλάδας των στόχων, τους οποίους έχουμε θέσει.

Οι συζητήσεις αφορούσαν, μεταξύ άλλων, το μνημόνιο που ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών υπέβαλε στα ενδιαφερόμενα μέρη. Το Εθνικό Συμβούλιο της Κύπρου πρόκειται να εξετάσει αυτή τη νέα εξέλιξη στις επόμενες μέρες. Θέλω εδώ να θυμίσω την πάγια θέση της ελληνικής

κυβέρνησης ότι την πρωτοβουλία σε όλα τα θέματα που αφορούν την Κύπρο και την επίλυση του Κυπριακού έχει η κυπριακή πλευρά. Η ελληνική κυβέρνηση εκφέρει τη γνώμη της, η ελληνική κυβέρνηση συμπαρίσταται, αλλά η κυπριακή πλευρά είναι εκείνη, η οποία οδηγεί τις εξελίξεις.

Η Ελλάδα και η Κυπριακή Δημοκρατία θέλουν, με αφορμή αυτή την τελευταία εξέλιξη, να τονίσουν ότι η επίλυση του Κυπριακού στα χρονικά όρια που έχουν τεθεί προϋποθέτει και τη βούληση της άλλης πλευράς. Αλλά η στάση που τηρεί ο Τουρκοκύπριος ηγέτης, παρά τις διογκούμενες αντιδράσεις στην τουρκοκυπριακή κοινότητα, παραμένει αδιάλλακτη. Έτσι, τα περιθώρια επιτυχίας των συνομιλιών μέσα στο πλαίσιο που έχει καθορισθεί είναι ελάχιστα, σχεδόν ανύπαρκτα θα έλεγα.

Πέρα απ' αυτό το θέμα, το οποίο είναι το θέμα της επικαιρότητας, εξετάσαμε επίσης τη διαδικασία έγκρισης της Συνθήκης Ένταξης της Κύπρου από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Διαπιστώθηκε ότι η πορεία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εξελίσσεται ομαλά και θα είναι όλα έτοιμα, ώστε στις 16 Απριλίου να υπογραφεί εδώ στην Αθήνα, μαζί με τις άλλες χώρες, η Συνθήκη Ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Το Κυπριακό αποτελεί για μας το πρώτο εθνικό θέμα. Σ' αυτή τη δύσκολη περίοδο, σ' αυτή την περίοδο, όπου οι εξελίξεις και οι συζητήσεις είναι όλο και πιο έντονες, χρειάζεται ομοψυχία, χρειάζονται κοινή προσπάθεια και εγρήγορση.

Η ελληνική κυβέρνηση επαναβεβαίωσε στον κ. Παπαδόπουλο, τον εκλεγμένο Πρόεδρο της Κύπρου, επαναβεβαιώνει στον κυπριακό λαό την αμέριστη συμπαράσταση και συνδρομή της στις προσπάθειες για την επίτευξη των κοινών στόχων.

Πιστεύουμε ότι η πραγματοποίηση αυτών των κοινών στόχων θα είναι προς όφελος ολόκληρου του κυπριακού λαού και βεβαίως προς όφελος και της Ελλάδας και των σχέσεων ανάμεσα στις δύο χώρες.

Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. Θέλω να εκφράσω τη χαρά μου και την ειλικρινή ευγνωμοσύνη μου για την πρόσκληση του κυρίου Πρωθυπουργού γι' αυτή τη συνάντηση εργασίας. Ιδιαίτερα ευχαριστώ για την πολύ ουσιαστική και πολύ χρήσιμη συζήτηση που είχαμε για τα θέματα που έχουν αναφερθεί.

Με την ευκαιρία αυτής της πρώτης επίσκεψής μου, δράττομαι της ευκαιρίας να εκφράσω προς τον κ. Πρωθυπουργό, την ελληνική κυβέρνηση και τον ελληνικό λαό την ευγνωμοσύνη της κυβέρνησης και του λαού της Κύπρου για τα πολλά που έχουν κάνει, τόσο για την προώθηση της πορείας μας για την ενσωμάτωση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο και για την επίλυση του Κυπριακού.

Έγινε μια εκτεταμένη αλληλοενημέρωση για την τρέχουσα κατάσταση, τις προβλεπόμενες εξελίξεις και τις εκτιμήσεις. Για μια ακόμη φορά

επαναβεβαιώθηκε η ταύτιση –θα έλεγα- των εκτιμήσεων και των σχεδιασμών για την ευτυχή κατάληξη αυτών των διαπραγματεύσεων.

Ειλικρινής επιθυμία μας είναι να εκμεταλλευθούμε αυτή την ιστορική συγκυρία που υπάρχει για το Κυπριακό, ώστε, αν είναι δυνατόν και αν η τουρκική αδιαλλαξία καμφθεί και αλλάξουν πολιτική και θέση, να πετύχουμε μια λύση που θα είναι για το συμφέρον ολόκληρου του κυπριακού λαού, Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. Μια λύση που θα προκύψει από τις διαπραγματεύσεις στο πλαίσιο των προτάσεων και του Σχεδίου Ανάν.

Και πάλι σας ευχαριστώ, κύριε Πρωθυπουργέ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η εκτίμησή σας επί του Σχεδίου Ανάν; Τι θα συζητήσετε, κύριε Πρωθυπουργέ, με τον Γενικό Γραμματέα αύριο εδώ;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν περιμένω να συζητήσω με τον κ. Κόφι Ανάν την ουσία των ρυθμίσεων. Πρώτα απ' όλα η ουσία των ρυθμίσεων θα συζητηθεί, όπως κρίνει η κυπριακή πλευρά, όποτε κρίνει και με τις προϋποθέσεις που θα κρίνει. Ο κ. Ανάν μπορεί να συζητήσει θέματα που αφορούν την Ελλάδα, γιατί υπάρχει και ένα κεφάλαιο που αφορά τις εγγυήσεις ασφάλειας που αφορούν την Ελλάδα. Ο κ. Ανάν μπορεί να συζητήσει διαδικασίες, οι οποίες θα ακολουθηθούν και να μας ζητήσει τη γνώμη μας. Εκείνο το οποίο θα τονίσουμε εμείς είναι ότι, επιτέλους, θα πρέπει να πιέσει την τουρκοκυπριακή πλευρά να συμβάλει δημιουργικά, ότι θα πρέπει να πείσει και την Τουρκία ότι δεν μπορεί να οχυρώνεται πίσω από τον κ. Ντενκτάς και να μην προωθεί τη λύση του Κυπριακού. Εμείς αυτό θα έχουμε ως κύριο στόχο, να προωθήσουμε, μέσω του κ. Ανάν, τη συνεργασία της Τουρκίας και της τουρκοκυπριακής πλευράς στη λύση του θέματος.

Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Το μνημόνιο που μου έχει δοθεί, μου δόθηκε για να τύχει, αν εμείς το επιθυμούμε, περαιτέρω συζητήσεων στη Λευκωσία με τη διαπραγματευτική ομάδα και τον κ. Ντε Σότο. Αυτό θα γίνει και σήμερα και αύριο. Βεβαίως, στη συνέχεια, εάν ο κ. Ανάν το επιθυμεί, θα συζητήσουμε τα ίδια σημεία μαζί του στη διάρκεια της επίσκεψης. Αυτή είναι η έννοια της διαπραγματεύσεως.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε της Κύπρου, ποια η εκτίμησή σας επί του μνημονίου; Εσείς τι θα προτείνετε στο Εθνικό Συμβούλιο της Κύπρου; Και μια δεύτερη ερώτηση στον Πρωθυπουργό: Λέγεται ότι υπάρχουν προβλήματα, όσον αφορά την υπογραφή της Συνθήκης Ένταξης της Κύπρου. Υπάρχουν όντως προβλήματα;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Επιτρέψατέ μου, κύριε Πρόεδρε, αν και αυτό μπορεί να θεωρηθεί από μέρους μου αγενές, να απαντήσω πρώτος: Νομίζω πως το πλέον άστοχο πράγμα είναι να ρωτάμε τον κ. Παπαδόπουλο, εάν θεωρεί θετικό ή όχι ένα κείμενο το οποίο μπορεί να είναι θετικό, μπορεί να μην είναι θετικό, που όπως είπε θέλει να το διαπραγματευθεί. Λοιπόν, να παράσχουμε μια σωστή βοήθεια στη διαπραγματευτική θέση, μη θίγοντας αυτό το θέμα.

Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν μπορεί ένα σχέδιο να κρίνεται μεμονωμένα από μια ή δυο πρόνοιες. Πρέπει να θεωρηθεί το συνολικό αποτέλεσμα ενός σχεδίου λύσης και γι' αυτό δεν μπορώ να σας απαντήσω πιο συγκεκριμένα.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Συμφωνώ με τον Πρόεδρο. Τα χαρτιά καλυμμένα για κάθε διαπραγμάτευση!

Όσον αφορά το ερώτημα που απευθύνετε σε μένα, δεν υπάρχει πρόβλημα, κανένα πρόβλημα σε σχέση με την ενταξιακή πορεία της Κύπρου. Όλα τα χαρτιά ετοιμάζονται, είναι έτοιμα. Οι συζητήσεις προχωρούν στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στις 16 Απριλίου εδώ στην Αθήνα θα υπογράψουμε την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, είπατε προηγουμένως ότι τα περιθώρια επιτυχίας για την επίλυση του Κυπριακού είναι ελάχιστα, αν όχι ανύπαρκτα. Εννοείτε μέχρι τις 28 Φεβρουαρίου, μέχρι τις 30 Μαρτίου ή μέχρι τις 16 Απριλίου;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Όταν λέω ελάχιστα περιθώρια, δεν μιλώ για τις 28 Φεβρουαρίου, αλλά μιλώ γι' αυτή τη διαδικασία, η οποία κορυφώνεται στις 30 Μαρτίου, τέλος Μαρτίου. Η ημερομηνία της 16^{ης} Απριλίου είναι κάτι το εντελώς άσχετο με αυτές τις διαδικασίες. Η 16^η Απριλίου έχει οριστεί, υπάρχει και σ' αυτή την ημερομηνία θα υπογραφεί η Συνθήκη Ενταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ - Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την προσοχή σας.